

平凡小善舉 志工放下了但別人沒忘

陳淑兒

選文觀點

善良的人，冥冥之中也有善福。李秀香追隨證嚴上人多年，落實訪視、環保、社區志工，一如廣大而善柔的慈濟委員、慈誠。志工們付出不求回報，但有些境遇也讓人感覺不可思議。

機車騎士逆向行駛造成擦撞，反而糾眾滋事，向李秀香家人要求高額賠償，未料對方帶來的人竟是李秀香日前才幫忙助念過喪家家屬……

◎父母身教 涵養性格

彰化慈濟志工李秀香於1945年出生在臺中大肚，當時任職於臺灣電力公司要職的父親，因工作頻繁調動各地，全家也跟著遷徙至大肚、東勢等地。

童年時期，適逢臺灣光復不久，經濟蕭條，大部分家庭生活困頓，難以維持溫飽。幸好媽媽善於操持家務，一個錢打二十四個結，讓家中衣食無憂。而父親因接受日本教育，加上學理工的背景，對事嚴謹，待人謙和，總總言行身教逐漸內化於李秀香心中，涵養出她事理圓融的性格。

「不行嫁！沒看到厝前厝後都有糞堆，他又是長子，還有後母……」李媽媽堅決反對李秀香出嫁。原來，李秀香自豐原高職畢業後，在市區中央書局上班，工作環境單純，與同仁相處愉快，心情開朗自然更顯端莊可人。親戚介紹在職校教書的蔡均助老師，兩人交往後論及婚嫁時，李媽媽卻反對，十分擔心女兒婚後吃苦頗有微詞。

但姻緣天註定，蔡老師做事認真、感情專一，終於讓李媽媽點頭應允。而他們至今五十年來的婚姻生活，一直是夫妻相處融洽，總能你進我退，各讓一步。李秀香在婆婆晚年重病時，獨自盡心照顧，往返醫院數月，甚至讓醫生誤以為她是女兒。蔡老師看到太太對他繼母的孝心，更是感念在心。

◎悲心感召 精進力行

1992年李秀香受邀參加慈濟列車，受證嚴上人悲心感召，返家後便積極募心募愛，響應建院。於1994年參加培訓，次年受證委

員，正式成為上人的弟子。

她於1990年前往臺中市新民工商聆聽上人演講「用鼓掌的雙手做環保」，回到二林，開始在廢棄的磚瓦平房屋簷下做環保，數月後，大家正愁回收物愈積愈多、無處陳放時，李秀香便盤算著住家附近的空地。「屋前空地雜草叢生，我們稍做整理，作為二林區環保站好嗎？」一直默默支持太太的蔡均助老師歡喜答應，從此「二林環保教育站」別開生面，成為當地資源分類堆放有序的濫觴。

李秀香記得早年參與訪視時，各處的志工總會相約在定點集合，再前往案家訪視。那時每次前往山區，明明地址相鄰，想去下一戶時，從地址判斷以為就在附近，沒想到竟得翻過山頭。

有次在山區環繞後，發現車輛無法抵達，明明房舍近在咫尺，仍得步行多時。尤其跨縣市訪視，當日出門隔夜回家、一波三折也是家常便飯，但大家總以慈濟四神湯「知足、感恩、善解、包容」自勉，建立了深厚的感情，至今回想起來仍不覺莞爾。

◎廣結善緣 圓融世事

有時在社區為喪家助念，至誠唱誦「阿彌陀佛」，讓生者心安，亡者靈安，無形中與人結下善緣，實難言喻。

有一次，李秀香的家人開車時遇到機車騎士逆向行駛，發生擦撞後，對方家屬喝酒壯膽，糾眾持刀械前來要求高額賠償。正鬧得沸沸揚揚時，對方找來的一個人看著李秀香覺得眼熟，原來是才去過他家為父親助念的好人，反過來勸誡鬧事的朋友，化解了這場糾紛。

李秀香其實做過就放下，早就忘記曾經為誰助念，但不禁慶幸自己跟隨明師，早已種下善種。

年歲漸長，視力大不如前，李秀香經過手術，無法提重物，在環保站資源分類變得力不從心，彷彿在告誡她人生無常，要及時行善。李秀香感恩上人慈悲開示，讓她開啟智慧，圓融處事，即使身有病痛仍堅持行在慈濟人間路。